
I.2 Matemati
k�e v�ety a z�akladn�� metody d�ukaz�u

• Matemati
ká vìta má èasto formu implika
e þJestli¾e platí . . . , pak platí také . . . ÿ.

• Pøímý dùkaz implika
e A ⇒ B spoèívá v nalezení vhodný
h tvrzení C
1

, . . . , Cn takový
h,

¾e platí implika
e

A ⇒ C
1

, C
1

⇒ C
2

, . . . , Cn ⇒ B.

Pøitom platnost tì
hto implika
í mù¾e plynout buï z døíve dokázaný
h vìt, nebo mù¾e

být zøejmá èi snadná. (Problémem je ov¹em nalezení onì
h vhodný
h tvrzení.) Ilustra
í

pøímého dùkazu bude Vìta 1 ní¾e.

• Nepøímý dùkaz implika
e A ⇒ B je pøímý dùkaz její obmìny, tedy implika
e non(B) ⇒
non(A). Ilustra
i nyní neuvádíme, ale metodu budeme pou¾ívat.

V�eta 1 (Cau
hyova nerovnost). Ne
ht' n je p�rirozen�e �
��slo, a
1

, . . . , an, b1, . . . , bn re�aln�a �
��sla.

Pak plat��

(

n
∑

i=1

aibi

)

2

≤
(

n
∑

i=1

a2
i

)

·
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b2
i

)

.

• Dùkaz sporem znamená, ¾e z pøedpokladu nega
e dokazovaného tvrzení odvodíme spor.

Ch
eme-li dokázat sporem tvrzení A, znamená to dokázat implika
i

non(A) ⇒ spor, neboli non(A) ⇒ (C&non(C)) pro nìjaký výrok C.

Spe
iálnì, dokázat sporem implika
i A ⇒ B znamená dokázat implika
i

(A&non(B)) ⇒ spor.

Sporem se dokazuje napøíklad Vìta 2.

V�eta 2 (ira
ionalita

√
2). Je-li y re�aln�e �
��slo spl�nuj��
�� y2 = 2, pak y nen�� ra
ion�aln��.

• Spe
iální metodou dùkazu je matemati
ká induk
e. Dokazují se jí tvrzení tvaru ∀n ∈ N :

V (n), kde V je výroková forma závisejí
í na pøirozený
h èísle
h. Dùkaz se dìlá ve dvou

kro
í
h.

Krok 1 : Doká¾eme V (1).

Krok 2 : Doká¾eme ∀n ∈ N : V (n) ⇒ V (n+ 1).

Matemati
kou induk
í lze dokázat napøíklad Vìtu 3.

V�eta 3 (AG nerovnost). Ne
ht' n je p�rirozen�e �
��slo a a
1

, . . . , an nez�aporn�a re�aln�a �
��sla. Pak

plat��

n

√
a
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a
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n
.

• Ch
eme-li dokázat rovnost M = N , kde M a N jsou dvì mno¾iny, musíme dokázat obì

inkluze M ⊂ N a N ⊂ M .

• Dokázat inkluzi M ⊂ N znamená dokázat: ∀x ∈ M : x ∈ N (jinak zapsáno ∀x : x ∈
M ⇒ x ∈ N).

• Ilustra
í tohoto postupu je dùkaz Vìty 4.

V�eta 4 (de Morganovy vzor
e). Ne
ht' I je nepr�azdn�a mno�zina, S mno�zina a Ai, i ∈ I jsou

mno�ziny. Pak plat��

S \
⋃

i∈I

Ai =

⋂

i∈I

(S \Ai) a S \
⋂

i∈I

Ai =

⋃

i∈I

(S \Ai).

Poznámka. Ètyøi vìty pou¾ité jako ilustra
e metod dùkazù nebyly vybrány samoúèelnì,

budeme je pozdìji vyu¾ívat.


